

Новий навчальний рік в Орябині

У приязній святковій атмосфері пройшло відкриття нового навчального року в Основній школі в Орябині Старолубовнянського округу. За присутності батьків, школярів, в тому числі 12 першокласників і гостей навчальний рік відкрила нова директорка школи Жаннета Штефанік, яка побажала учителям багато успіхів у

навчанні і вихованні підрастаючого покоління. Звертаючись до учнів, закликала їх засвоювати нові знання, щоб стати повноправними членами суспільства, а одночасно шанувати батьків, рідну бєсїду, культурну спадщину і традиції.

Директорку, учителів школи, учнів і батьків з новим навчальним роком привітали старостка Орябини Лі-



▲ Навчальний рік відкрила Жаннета Штефанік.

вія Ковальчик та старостка сусіднього села Литманової Наташа Глінка. Голова Спїлки українських письменників Словацьчини, письменник Іван Яцканин передав першокласникам свїжї українські книжки і закликав дїтей любити поезїю, рїдне слово. Лївія Ковальчик передала виконуючому обов'язки голови ЦР СРУСР Павло Богдану для бїбліотеки Союзу репрезентативну книгу-альбом славного уродженця Орябини, художника Миколи Дїця.



▲ Відкриття навчального року. Першокласники спереду у першому рядї.

Орябина належить до тих сїл, де до наших днїв зберїгся дух патріотизму і вїрності традицїям предкїв. Як в селї, так і в школі бережливо ставляться до рїдної орябинської бєсїди, до азбуки і до традицїйної культурної спадщини. В Орябинї вчать-ся і дїти з сусїдної Литманової. Учні школи – по-

стїйнї учасники Фестивалю драми і художнього слова ім. Олександра Духновича в Прїшеві, вони, як правило, займають попереднї мїсця у читаннї поезїї і прози на українській мовї. То свїдчить про цїлеспрямовану працю учителїв української мови, в тому числї Жаннети Штефанік.

-мї-



▲ У першїй день нового навчального року. На фото (злїва): Іван Яцканин, Павло Богдан, настоятель православного приходу в Орябинї о. митр. прот. Юрїй Чокїна, Лївія Ковальчик, дотеперїшнїй директор школи Йосиф Ковальчик, Жаннета Штефанік, настоятель греко-католицького приходу в Орябинї Мирослав Сентїван, Наташа Глінка.

Я народу вїрним був..! Стежками Олександра Павловича



В прекрасну сонячну погоду, 24 серпня 2019 року, вїдбувся 28-ий туристичний похїд Стежками Олександра Павловича, заснований як прояв пошани до

народного поета та будителя. Цього року ми вїдзначаємо 200-ту рїчницю вїд дня народження О. Павловича, тому маршрут походу пройшов вїд Свидника, де похований будитель, до мїсця його народження – села Шариське Чорне. Традицїйно на початку туристичного походу всї його учасники поклали квіти до могили та меморїалу Олександра Павловича у Свиднику.

Цього року в походї, котрому дала старт приматорка мїста Свидник Марцела Іванчова, взяло участь 35 людей рїзного вїку, вїд 18 до 80 рокїв. Туристичний клуб БЕСКИД у Свиднику мав найбільше представництво серед учасникїв. Усї

пройшли маршрут: Свидник – Острїй верх – Чорна гора – Маковицї – Красна гора – Шариське Чорне – галїноу протяжнїстю

20 км та 400 м. На маршрутї походу були короткї зупинки, де туристїв зустрїчали та вїтали старости сїл Грабївчик, Рївне та Цернина поступово на Острїму верху, Чорнїй горї та Маковицї. Старости Куримки та Шариського Чорного на фїнїшї походу пїдготували щедру гостину. Всїм чекав смачний гуляш, маковицька мачанка та освїження.

До меморїальної дошки О. Павловича у його рїдному селї Шариське Чорне учасники походу поклали букет квітів, таким чином вшанувавши його пам'ять. На завершення походу у будинку культури села Шариське Чорне вїдбулась лїтературно-музична програма, в якї лунали вїршї О. Павловича та пїснї на його слова, як побажання, щоб наш видатний уродженець назавжди залишився в пам'ятї майбутнїх поколїнь.

ПОДЯКА ОРГАНІЗАТОРА 28-го туристичного походу Стежками Олександра Павловича

Регїональна рада Союзу русинїв-українцїв СР у Свиднику, як головний ор-



▲ Бїля меморїальної дошки в рїдному селї Олександра Павловича у Шариському Чорному.

ганїзатор туристичного походу в честь 200-рїччя вїд дня народження народного будителя Олександра Павловича, висловлює подяку за спївпрацю в реалїзацїї цьогорїчного походу.

За патронат над походом: приматорцї мїста Свидник Марцелї Іванчовї та старостї села Шариське Чорне Андрїю Бувалїчу;

спїворганїзаторам: мїсту Свидник, селу Шариське Чорне, СНМ – Музею української культури у Свиднику, Клубу словацьких туристїв БЕСКИД у Свиднику, Регїональнїй радї Союзу русинїв-українцїв СР у Бардїєвї; за пїдтримку походу, хар-

чування та освїження для туристїв старостам сїл: Грабївчик – Сергїю Василенку, Рївне – Станїславу Вїравцю, Цернина – Геленї Мадзиновї, Куримки – Яну Божику, Шариське Чорне – Андрїю Бувалїчу;

за культурну програму з творчостї О. Павловича учасникам аматорського театру села Рїшїв: Лїнї Гватї, Марїї Хомовї, Геленї Ямрошковичовї, Йосифовї Томку, Йосифовї Адамишїну та Аннї Ванько з Грабївчика та всїм учасникам походу за витривалїсть і рїшучїсть.

РР СРУСР у Свиднику.



▲ Учасники походу перед пам'ятником О. Павловичу у Свиднику.

Виставка картин Сергія Степанова у Словацько-українському культурному та інформаційному центрі в Пряшеві

В СНМ – Музеї української культури у Свиднику (14.6. – 31.8.2019 р.) пройшла виставка картин українського художника Сергія Степанова (нар. 9.4.1963, м. Охтирка Сумської області).

Його картини виставлялися у різних містах України. Багато робіт художника зберігається в різних музеях України та приватних колекціях. Крім образотворчого мистецтва, виконує педагогічну діяльність – вчительює в Охтирській художній школі ім. Т. Г. Шевченка та зай-

мається археологією. Кожне літо бере участь у розкопках Більського городища, яке асоціативно пов'язує з легендарним скіфським містом Гелонном.

Від 4 вересня 2019 р. з картинами художника глядачі мають можливість ознайомитись також в Словацько-українському культурному та інформаційному центрі в Пряшеві. На ній представлена колекція 30 картин художника. У відкритті виставки взяли участь також представники СНМ – Музею

української культури. Творчість художника представила працівниця музею Людмила Ражина. У художній програмі виступила співачка Людмила Козирева, яка за супроводу на акордеоні Ігоря Крети виконала віночок популярних українських пісень.

Детальнішу інформацію про життя і творчість художника читачі «Нового життя» мали можливість прочитати в № 16 газети за цей рік. Автор статті – заступник директора СНМ – МУК Ладислав Пушкар.

-мі-



▲ На фото (зліва): Ігор Крета, в.о. голови Центральної ради СРУСР Павло Богдан, Сергій Степанов, Людмила Ражина, директор СНМ – МУК Ярослав Джоґаник.

Незнання не виправдовує

«Ніщо так не збагачує,
як мандрівку».

(Микола Реріх)

Слова філософа Миколи Реріха (1874-1948) ми згадали не випадково. Бо так би воно мало бути. Кожна мандрівка – нове пізнання. Та не завжди воно так.

У словацькій газеті «Sme» (3 серпня 2019 р.) у статті «Vy by ste chceli klímu, bábuška sedí vo svetri» якийсь Ярослав Талдік, виявляється, він ще й шеф відділу преси Міністер-

ства внутрішніх справ СР, не назве Закарпатську область України, від початку до кінця, інакше, як Підкарпатська Русь. Ця поважна персона мала б знати, що в календарі пишеться вже 2019 рік, і такої назви давно вже нема.

Мандруючи Закарпаттям, міг це зауважити. Якщо цього не помітив, то лишилося у нього тільки одне – біль ніг. Для нього і йому подібним нагадаємо, що 30 грудня 1938 р. було видано розпорядження уряду Підкарпатської Русі про

вживання щодо Підкарпатської Русі назви Карпатська Україна. А 15 березня 1939 р. сойм Карпатської України проголосив повну державну самостійність Карпатської України. 26 листопада 1944 р. доходить до ухвалення 1-м з'їздом народних комітетів Закарпаття маніфесту про вихід зі складу Чехословаччини і входження до складу УРСР. 29 червня 1945 р. СРСР і ЧСР підписали у Москві договір про возз'єднання Закарпатської України з Радянською Україною; чехословацька сторона ратифікувала його 22 листопада, а радянська – 27 листопада.

Без народної творчості і традицій не було б сучасності (9)

угорський та два професійні ансамблі – Словацький народний художній колектив (СЛЮК) та наш Піддуклянський український народний ансамбль з Пряшева.

Як писалося у пресі, ІХ Свято побито цілий ряд рекордів попередніх Свят. До 30 000 присутніх на Святі, 1 720 виступаючих (крім гостівських колективів), яскрава різноманітна художня програма, яка свідчить про дальший розвиток української народної культури Чехословаччини, атмосфера дружби та культурної співпраці народів та національних меншостей – найголовніші результати цього дійсно всенародного свята українців Чехословаччини.

Зразу після оцінки ІХ Свята розпочалась активна праця для якнайкращої підготовки ювілейного Х Свята. Преса довго друкувала статті спеціалістів та й рядових учасників Свята, в яких висловлювалися десятки пропозицій, як поліпшити підготовку та й саму організацію ювілейного Свята. Все те є доказом того,

що наше українське Свято дійсно стало народним і широкі кола населення прямо вболівають за його успішний хід.

Нарешті надійшли радісні дні! 27 червня 1964 року у новому БО у Свиднику проходив урочистий Пленум ЦК КСУТ, який підвів підсумки дотеперішого розвитку НХС серед українського населення Чехословаччини і вказав на необхідність дальшого розвитку цього багатого джерела народної культури.

З радістю було констатовано, що завдання, які поставили організатори Свят перед нашу народну художню самодіяльність, повністю виконані: серед нашого населення працює понад 200 самодіяльних художніх колективів, понад 8 000 селян і молоді беруть активну участь в культурній роботі, праця в гуртках НХС стала почесною і радісною, свідницькі Свята стали дійсно всенародними і набули такої популярності, що дорівнюють найкращим і наймогутнішим Святам народної творчості в Чехословаччині, своєю могутністю далеко перевершують всі подібні Свята, поступаючись хіба що перед Стражницею.

В той же день з нагоди Свята було відкрито Музей української культури у Свиднику, який теж буде зберігати докази матеріальної та духовної культури нашого населення.

Програму Х Свята урочисто відкрив голова ЦК КСУТ доцент В. П. Капішовський. Було зовсім закономірним, що на початку художньої програми Свята були нагороджені найкращі колективи, керівники колективів та організатори попередніх Свят, які найбільше спричинилися до такого небувалого розвитку нашої пісенної та танцювальної народної творчості.

Виявляється, що багатьом людям треба вже, нарешті, проснутися. Немає ніякої Підкарпатської Русі, є Закарпатська область України.

Незнання спричиняє, що у багатьох проявляється нічим не обґрунтована ностальгія. Появилась вона і у згаданого Я. Талдіка, опинившись у Колочаві («V obci majú i skanzen so sochou lúpežníka, ktorý je pre tunajších to isté čo pre Slovákov Jánošík. Skanzen odporúčam navštívit. Fascinuje ma vidieť, v akých podmienkach, a to v podstate na našom území, ľudia bývali, pracovali, učili sa zhruba len pred 70 rokmi!»).

І йому треба знати, що Під-

карпатська Русь ніколи не була складовою Словащини!

Автор (Я. Талдік) знущається, не приховуючи іронію, над соціальним станом людей цієї області. А може, у «бабусі у светрі» більше духовності і людських цінностей, ніж у панка з кондиціонером у люксовій машині... У цьому зв'язку знову хочеться згадати філософа. Правда, українського – Григорія Савича Сковороду (1722-1794), який сказав: «Чи не дивина, що один у багатстві бідний, а інший у бідності багатий».

(ІЯ)

В естраді «Вчора і сьогодні» виступило 13 колективів дорослих і молодіжних. Кращих успіхів тут добились співацько-танцювальний колектив Нижньомирошівської школи, який виступив на Святі з дитячими грами, музично-танцювальний колектив «Карпатянин» з монтажем «Рекрутське прощання», музично-співацько-танцювальний колектив каміонської артілі «Барвінок» з монтажем «Ой, лене, мій лене!», співацько-танцювальний колектив Стацінської школи з монтажем «На спортивному майданчику» та відомий і популярний колектив з Меджилаборець – «Верховина». Дуже милим був виступ Свидницького дитячого садка, який вдало виконав монтаж «Рідній мамі».

Естрада «Маковиця співає», яка проходила під час обіду на новому амфітеатрі серед зелені ліщин, притягла до себе увагу особливо сільських глядачів, які у виступах чисто фольклорних гуртків побачили народні пісні, особливо народні танці у їх первісному народному вигляді, так, як ці танці танцювалися ще недавно по наших селах.

В «Естраді дружби» виступали три гостівські самодіяльні колективи – чеський, польський,



▲ У Меджилабірцях довгими роками існував відомий ансамбль «Верховина».

ського Будинку освіти знов-таки Шевченковим Заповітом, виступило 18 колективів, серед них колективи Свидницької, Меджилабірцької та Снинської СЗШ, Орябинської, Чирчанської, Виравської ОДШ, колективи сіл Велика Поляна, Старина, Ігліни, Дубова та Чорне, а також колектив Стрпківського заводу «Тесла» та співацький колектив пряхівських учителів «Мойзес».

У головній естраді другого дня Свята виступило 15 колективів. Урочисту промову виголосив Александр Дубчек. Було дуже приємно почути: «Заслужну роботу зробила Культурна спілка українських трудящих. І її заслугою, заслугою її Центрального комітету і, що я б хотів особливо підкреслити, самовідданою працею учителів дійшло до великого розвитку народної художньої самодіяльності українських трудящих...».

І знов виступає об'єднаний хор, в якому співають члени 13 колективів (700 людей), – і виконує пісню В. Любимова на слова І. Галайди «Гори, червоне сонце». Понад 30 000 присутніх стають свідками небувалого розвитку і розмаху нашої народної культури.

Під час обіду на сцені головного амфітеатру проходила молодіжна естрада – «Ви, діточки, як квіточки», в якій виступило 7 колективів.

Програму Х Свята вже традиційно закінчує «Естрада дружби», в якій виступили словацький і чеський колективи та дорогі гості з Польської Народної Республіки, Угорської Народної Республіки та гості наймиліші – з України!

Саме ця естрада внесла значне пожвавлення і велику різноманітність у програму фестивалю. Молодий словацький колектив «Чарниця» продемонстрував тут свою високу майстерність.

«Народ співає», Пряшів, 1965.

